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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z zapytaniem Pana Posła Macieja Wróbla w sprawie wycinki Lasu Miejskiego                      

w Giżycku, K10ZAP117, przedstawiam poniżej odpowiedzi na pytania zawarte                                                   

w wystąpieniu.

1. Czy Ministerstwo wyraża zgodę na wycinkę drzewostanu w Lesie Miejskim 

w Giżycku?

Na wstępie chciałbym zaznaczyć, że aktualnym priorytetem Ministerstwa Klimatu 
i Środowiska w zakresie zarządzania lasami jest wzmocnienie funkcji społecznej 
i przyrodniczej lasów, z jednoczesnym zapewnieniem funkcji produkcyjnej. Mając 
na względzie sygnały obywatelskie, które wpływały do Ministerstwa dotyczące 
przedmiotowej tematyki wystąpiłem do Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych 
z prośbą o zajęcie stanowiska w sprawie. Podjąłem także niezbędne kroki, aby uzyskać 
informacje o możliwości ustanowienia na obszarze formy ochrony przyrody.

Wyjaśnienia wymaga, że Ministerstwo nie ma bezpośredniego uprawnienia do wyrażania 
zgody lub odmowy zgody na usunięcie („wycinkę”) konkretnego drzewostanu. Mogę jednak 
zapewnić, że Minister Klimatu i Środowiska nie aprobuje pozyskania drewna, które byłoby 
nieuzasadnione lub naruszałoby funkcje przyrodnicze czy społeczne lasu. 

Jednocześnie zaznaczam, że w dniu 19 lutego br. nastąpiła zmiana na stanowisku 
nadleśniczego Nadleśnictwa Giżycko. Na stanowisko nadleśniczego Nadleśnictwa Giżycko 
został powołany pan Sławomir Turkot, dotychczas pracujący na terenie RDLP w Łodzi.

2. Jakie działania Ministerstwo zamierza podjąć w tej sprawie i jej wpływ na 

ekosystem oraz społeczne potrzeby mieszkańców?

Zgodnie z aktualnymi kierunkami wyznaczanymi przez obecne Kierownictwo Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska, Nadleśnictwo Giżycko będzie realizować szereg działań wpisujących 



się w oczekiwania społeczności lokalnej, w tym zaniechanie, spowolnienie, wydłużenie w 
czasie lub ograniczenie prac związanych z odnawianiem lasu. W szczególności, 
Nadleśnictwo zadeklarowało Ministerstwu Klimatu i Środowiska w okresie letnim (od 15 
marca do 15 października) zaniechanie planowych prac związanych z pozyskaniem drewna. 
Las ten ma pełnić przede wszystkim funkcje ważne dla okolicznych mieszkańców. Staraniem 
leśników i kosztem Lasów Państwowych w uroczysku Las Miejski 
odbudowano/poprawiono infrastrukturę (stawy, przepusty, zastawki, punkt czerpania 
wody, drogi, ścieżki spacerowe, ustawiono nowe ławki, itp.). Obecnie, zarówno w okresie 
letnim, jak też zimowym stawy, są pełne wody. W związku z wystąpieniem Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska w sprawie Dyrektor Generalny Lasów Państwowych zapewnił, że 
dokonano zmiany rodzajów rębni na mniej ingerujące w krajobraz leśny, odstąpiono również 
od schematycznych cięć, a w wielu przypadkach całkowicie zrezygnowano z realizacji rębni. 
Przeformułowanie wykorzystania lasu na pełnienie przez niego przede wszystkim funkcji 
społecznych i istotne ograniczenie prac rębnych odpowiada oczekiwaniu Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska.

3. Czy Ministerstwo Środowiska monitoruje wycinkę prowadzoną na terenie Lasu 

Miejskiego w Giżycku?

Monitoring potrzeb w zakresie pielęgnowania lasu i związaną z tym wycinką drzew 
na terenie uroczyska Las Miejski realizuje na bieżąco Nadleśnictwo. Niemniej, niezależnie 
od powyższego, mając na względzie zainteresowanie społeczne i kierowaną w tej sprawie 
korespondencją, Ministerstwo Klimatu i Środowiska występowało do Dyrektora 
Generalnego Lasów Państwowych o stosowne informacje. Ingerencja w drzewostan na 
terenie Lasu Miejskiego w Giżycku jest przedmiotem uwagi Ministerstwa Klimatu i 
Środowiska.

W konsekwencji podjętych działań, pozyskanie drewna będzie odbywać się po uprzedniej 
dodatkowej weryfikacji i kontroli wewnętrznej.

4. Czy Ministerstwo Środowiska monitoruje wycinkę prowadzoną na terenie 

wydzielonym i przekazanym na potrzeby wojskowe i jej wpływ na ekosystem?

Kwestia ta wchodzi w zakres wspomnianej uwagi Ministerstwa Klimatu i Środowiska. 
Uprzejmie informuję, że na terenie uroczyska Las Miejski nie występują obszary wydzielone 
i przekazane na potrzeby wojska. Wojsko podobnie jak inne grupy społeczne i osoby 
indywidualne korzysta z lasu podczas organizowanych zawodów, biegów, itp. 

5. Czy Ministerstwo Środowiska przedsięwzięło działania w celu ochrony 

mieszkańców okolicznych miejscowości przed skutkami wycinki?

Zachowanie walorów lasów dla mieszkańców ma charakter priorytetowy, dlatego 

Ministerstwo Klimatu i Środowisko wystąpiło w sprawie do Dyrekcji Generalnej Lasów 

Państwowych. Uprzejmie informuję, że Nadleśniczy Nadleśnictwa Giżycko, na podstawie 



zarządzenia Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych nr 58 z dnia 5 lipca 2022 r. w 

sprawie "Wytycznych do zagospodarowania lasów o zwiększonej funkcji społecznej na gruntach 

w zarządzie Lasów Państwowych" powołał zespół lokalnej współpracy reprezentatywny dla 

obszaru całego Nadleśnictwa. W skład zespołu wchodzą przedstawiciele starostwa, miast, 

wsi, policji, wojska, straży pożarnej, myśliwych, zarządów dróg, przedsiębiorcy, historyk oraz 

wskazani przez każdego z burmistrzów miast przedstawiciele stowarzyszeń. Cokwartalne 

spotkania konsultacyjne pozwalają na wysłuchanie wszelkich oczekiwań. Niezależnie od 

powyższego pragnę raz jeszcze zapewnić, że kwestia partycypacji społecznej 

w podejmowaniu decyzji dotyczących wszystkich lasów będzie odpowiednio uwzględniona. 

Wszelkie działania podejmowane w Ministerstwie Klimatu i Środowiska mają sprzyjać 

aktywnej współpracy z lokalnymi społecznościami. Naszym celem jest osiągnięcie przez 

społeczeństwo poczucia realnego współuczestniczenia w procesie zarządzania lasami, które 

są naszym wspólnym dobrem. Docelowo wymóg przeprowadzenia realnej, wieloaspektowej 

partycypacji społecznej przy urządzaniu lasu będzie ujęty w ustawie o lasach.

6. Na co zostaną przeznaczone tereny po wycince drzew w Lesie Miejskim w  

Giżycku?

Uprzejmie informuję, że na omawianym obszarze nie planuje się działań związanych 
ze zmianą sposobu użytkowania gruntu. Powierzchnie, które ewentualnie w przyszłości 
zostałyby pozbawione okresowo drzew z uwagi na potrzebę wymiany pokolenia 
drzewostanu, zostaną odnowione poprzez nasadzenia młodych drzew w celu zachowania 
trwałości lasu i przekazania w niepogorszonym stanie dla przyszłych pokoleń. Pozostaną 
zatem lasem. 

Na dzień dzisiejszy potrzeba odnowienia lasu w uroczysku Las Miejski występuje 
jedynie na powierzchni 0,85 ha, co stanowi ok. 0,26 % obszaru uroczyska Las Miejski (324 
ha). To powierzchnia z poprzednich lat, pozostała do odnowienia po braku właściwego 
odnowienia naturalnego. Jest to powierzchnia w północnej części tego kompleksu leśnego 
(po prawej stronie drogi krajowej z Giżycka do Węgorzewa).

Mogę zapewnić, że kwestia prawidłowego gospodarowania w Lesie Miejskim w Giżycku 
będzie objęta pieczą Ministerstwa Klimatu i Środowiska. W przypadku sygnałów o 
nieprawidłowościach w opiece sprawowanej przez Lasy Państwowe nad tym lasem, będą 
one przedmiotem dokładnego sprawdzenia, a w razie stwierdzenia nieprawidłowości – 
zostaną wyciągnięte stanowcze konsekwencje, 

Z wyrazami szacunku 



Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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